



特朗普(左)和马杜罗(右)。(资料图)新华社/法新

美国总统特朗普当地时间3日凌晨称，美军对委内瑞拉实施大规模军事打击，抓获委总统马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉。

从当地时间3日凌晨2时左右委首都加拉加斯上空传来的爆炸声，到特朗普声称抓获马杜罗，美军大约3个小时的军事行动中究竟发生了什么？美军行动如何谋划和展开？美国悍然入侵他国并抓捕他国元首有怎样的恶劣影响？委内瑞拉局势会陷入失控吗？

### 〔一问〕 大约3小时的行动中发生了什么

加拉加斯时间3日凌晨2时许，新华社驻加拉加斯记者睿听到加拉加斯上空传来两声巨响，大约15分钟后又传出第三声巨响。

加拉加斯时间3时05分许，哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体发文说，加拉加斯正遭受导弹轰炸，呼吁美洲

国家组织和联合国立即召开紧急会议。

在随后一小时内：

委政府发表声明，谴责美国对委“军事侵略”，并宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

美国记者援引匿名美国官员的话说，总统特朗普下令对包括军事

设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。

美国东部时间4时21分许(加拉加斯时间5时21分)，特朗普在社交媒体发文称，美国对委内瑞拉实施大规模军事打击，已抓获委总统马杜罗及夫人并将他们带离委内瑞拉。

### 〔二问〕 美国行动如何谋划与展开

综合各方信息，美军此次行动显然经过精心谋划。

空袭目标：委内瑞拉政府公告说，美军空袭目标包括加拉加斯以及米兰达州、阿拉瓜州和拉瓜伊州的民用及军事目标。佩特罗披露，包括委议会、加拉加斯中央城区以及埃尔阿蒂约机场在内的至少10处目标遭到轰炸，位于卡蒂亚拉马尔的山地军营和伊格罗特直升机

军事基地等被摧毁。

行动谋划：美国哥伦比亚广播公司援引两名匿名美国官员的话报道，特朗普几天前已批准美军在委开展地面打击。军方曾讨论在圣诞节当天执行任务，但最终决定先空袭尼日利亚境内的极端组织“伊斯兰国”目标。美军在圣诞节后曾多次准备开展行动，但均因天气原因被迫取消。

行动执行：美国媒体援引消息人士的话报道，马杜罗是被美军三角洲特种部队抓获。三角洲特种部队曾于2019年执行打死极端组织“伊斯兰国”最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪的任务。去年10月，特朗普曾确认已授权美国中央情报局在委境内开展秘密行动。一名匿名美国官员称，美方在这次行动中没有伤亡。



1月3日，委内瑞拉首都加拉加斯拉卡洛塔机场升起浓烟。新华社/美联



1月3日，在委内瑞拉首都加拉加斯，人们听到爆炸声后在街道上奔跑。新华社/美联

### 〔三问〕 如何危害地区与世界

美军悍然入侵委内瑞拉并抓捕总统马杜罗，受到国际社会强烈谴责，在美国国内也引发质疑。多国批评美国侵犯他国主权，违反国际法，是赤裸裸的霸权侵略行径。

委政府强烈谴责美方实施“极其严重的军事侵略”，公然违反《联合国宪章》，特别是涉及国家主权以及禁止使用武力的相关条款。

古巴国家主席迪亚斯·卡内尔谴责美国袭击委内瑞拉的“罪行”，称之为“国家恐怖主义行径”。

伊朗政府谴责美国“公然

侵犯委内瑞拉的国家主权和领土完整”，呼吁联合国安理会立即采取行动制止这一非法侵略行为，并追究相关方责任。

俄罗斯外交部发表声明说，美国对委武装侵略令人深感担忧，应该受到谴责。俄方要求美国立即澄清有关委总统马杜罗的情况。

特朗普政府对委军事行动在美国国内也被批不合法、不符合美国民众意愿，再次重创“美国信誉”。

美国亚利桑那州民主党籍

联邦参议员鲁宾·加列戈在社交媒体上说，美国发动这场战争“不合法”，美国应该为自己成为“世界上的霸凌者”感到羞愧。

曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹在社交媒体上批评说，美国出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动了一次政权更迭。

美国智库新美国安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说：“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

## 外交部发言人就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问

新华社北京1月3日电 外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。

有记者问：据报道，美国对委内瑞拉实施军事打击。特朗普在“真实外交”发文称，美国已成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗实施大规模打击行动，马杜罗及其夫人已被控制并移送出境。中方对此有何评论？

发言人说，中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊，予以强烈谴责。美方的这种霸权行径，严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美和加勒比地区和平与安全，中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国的主权安全。

### 〔四问〕

#### 委内瑞拉政局会否失控

委内瑞拉方面没有立即确认马杜罗的情况。就在特朗普声称“抓获”马杜罗几乎同一时间，委国防部长洛佩斯呼吁委民众团结起来抵抗外来侵略，表示“人民的团结将赋予抵抗与胜利的力量”。

美国犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李通过社交媒体发布消息称，美国国务卿鲁比奥打电话告诉他，马杜罗将受到刑事指控并在美接受审判。

迈克·李说，鲁比奥预计美方没有进一步打击委内瑞拉的计划。

多名专家表示，委内瑞拉局势处于高度不确定之中，后续走向有多种可能。

——政局将陷入混乱。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为，委政局至少短期内会陷入一定程度的混乱，后续委内瑞拉军方的立场和选择，或将决定混乱局势的烈度和规模。

——左翼力量依然不可忽视。暨南大学拉丁美洲研究中心副主任贺喜认为，属于左翼力量的马杜罗在国内有不少支持者，目前副总统、国防部长等重要官员仍在代表官方公开发声，对于左翼力量，白宫“不可能毕其功于一役”。

——美国或扶持反对派上台。阿根廷社会学家马塞洛·罗德里格斯认为，美国可能会扶植亲美政权以实现对委内瑞拉的控制。中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员方旭飞说，委各反对派别之间存在分歧，内部缺乏能“领衔”各方势力的人物，后续能否在动荡局势中站稳脚跟仍存在不确定性。

吕洋表示，美方的军事行动将引发地区更多政治动荡，导致地区经济衰退及人道主义危机，加剧非法移民、毒品走私等跨境问题，这些负面效应对美国自身也没有好处。

(新华社北京1月3日电)



▲马杜罗及其夫人出席活动的资料照片。新华社发

一艘油轮停泊在委内瑞拉苏利南州马拉开波湖上。(资料图)新华社发

## 俄罗斯公布20名日本战犯名单 将继续揭露日本军国主义罪行

新华社莫斯科1月3日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃1月3日公布一份包含20名日本战犯的名单，并表示俄方将继续揭露并公布日本军国主义分子的罪行。

据俄外交部网站消息，扎哈罗娃表示，2025年4月至11月，俄总检察院废除1980年代至2000年代对一些日本公民作出的“平反”决定。这些人在二战期间乃至1945年日本投降后，参与了针对苏联的破坏和间谍活动。俄相关机构复核后认定这些人不符合“平反”条件，其罪行已完全被证实。他们当中有人在向苏联红军投降后试图组织情报搜集活动，以获取苏联军队的数量和部署信息；有人在与苏联邻近的边境地区训练破坏分子；还有人参与臭名昭著的731部队人体实验。

扎哈罗娃说，对日本军国主义分子的暴行没有诉讼时效限制，对相关人员进行法律制裁的程序至今仍在继续。2026年，俄方将继续揭露日本军国主义分子的罪行，并公之于众。

## 巴林等5国开始担任 安理会非常任理事国

据新华社联合国1月2日电 (记者尚绪谦)巴林、哥伦比亚、刚果(金)、拉脱维亚、利比里亚5国国旗安放仪式2日在联合国安理会厅外举行，标志着5国开始履行安理会非常任理事国职责。

巴林等5国接替阿尔及利亚、圭亚那、韩国、塞拉利昂、斯洛文尼亚，从1月1日开始担任安理会非常任理事国。安理会另外5个非常任理事国为丹麦、希腊、巴基斯坦、巴拿马和索马里。

联合国安理会共有15个成员，其中中国、法国、俄罗斯、英国和美国为常任理事国，其余10个成员为非常任理事国。非常任理事国任期2年，经联合国大会选举每年更换5个，不能连选连任。10个非常任理事国席位按地区分配：非洲地区3个；亚太地区、拉美和加勒比地区、西欧和其他地区各2个；东欧地区1个。

安理会担负维持国际和平与安全的责任，是联合国主要机构之一。

## 瑞士酒吧火灾 或因烟花棒引燃天花板所致

据新华社北京1月3日电 (记者王冰冰)瑞士瓦莱州检察官2日表示，初步确定，1日凌晨发生在克朗-蒙大拿镇的“星座”酒吧火灾是由某种置于香槟酒瓶上的烟花棒引起，检方不排除对某些人员提起刑事诉讼的可能性。

瓦莱州政府当天下午就事故举行新闻发布会。州总检察长贝亚特丽丝·皮尤表示，目前推断火灾由置于香槟酒瓶上的烟花棒引起，由于距离天花板过近，火势迅速蔓延，最终引发大火。

瓦莱州警方在发布会上通报，目前共有119人受伤，包括71名瑞士人、14名法国人、11名意大利人、4名塞尔维亚人，来自波黑、卢森堡、波兰、比利时、葡萄牙各1名，另有14人国籍未知。其中113人已确认姓名。瓦莱州救援部门表示，正密切协调向瑞士国内其他地区以及邻国转运伤员的工作，计划本月4日之前完成50人的转运。

事故遇难人数仍为40人，身份确认或需数天甚至数周时间。瓦莱州官员表示，由于伤员中有80至100人情况危急，死亡人数可能会上升。

## 特斯拉电动汽车销量 被比亚迪超越

据新华社旧金山1月2日电 (记者吴晓凌)美国电动汽车制造商特斯拉公司2日公布的数据显示，该公司2025年全球交付汽车163.6万辆，同比下降约8.6%。这意味着特斯拉纯电动汽车年销量首次被中国汽车制造商比亚迪超越。

比亚迪1日表示，2025年其全球电动汽车销量达到226万辆，同比增长28%。其中，越来越多的销量来自中国以外的亚洲、欧洲和拉丁美洲市场。

美国媒体报道，特斯拉目前仍是美国最大电动汽车制造商，占据美国电动汽车市场约一半的份额，其销量下滑表明，美国电动汽车市场整体正在放缓。

行业分析人士预计，2026年美国电动汽车整体销量将继续低迷。

——广告·热线:66810888

## 公告

尊敬的客户：

为了提供更优质的服务，我司将于2026年1月7日凌晨00:00—06:00对5G网络系统进行升级优化。届时，部分5G用户移动上网及高清语音业务使用将受短时影响。

不便之处，敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司

2025年12月31日

## 关于《海口江东新区国际社区南片区控制性详细规划及城市设计修编》的公示

经报海口市人民政府同意，按程序编制《海口江东新区国际社区南片区控制性详细规划及城市设计修编》方案，并已通过专家评审。为广泛征求社会各界和市民意见，现将规划编制方案进行公示。

一、公示内容：详见网站。二、公示时间：30天(2026年1月4日至2026年2月2日)。三、公示地点：海口市人民政府门户网站(<http://www.haikou.gov.cn/>)、海口江东新区管理局官网(<http://jdq.haikou.gov.cn/>)、海南日报。四、公众意见反馈方式：(一)电子邮件请发送至：[hksjdgj@163.com](mailto:hksjdgj@163.com)。(二)书面意见邮寄到海口市美兰区江东大道202号江东发展大厦B座五楼海口江东新区管理局规划统筹部。(三)意见应在公示期限内反馈，逾期视为无意见。五、咨询电话：0898-65686619，联系人：胡工。

海口江东新区管理局

2026年1月4日